

# Степан Богатырев, заслуженный тренер России: «Надо просто любить и понимать свою работу»

В октябре Степану Никоноровичу Богатыреву, заслуженному тренеру России, исполнилось восемьдесят лет. Он — легенда свердловского спорта. А мог бы стать механиком на речном судне. То есть вообще быть максимально далеко от интервью в «Спорт-Аншлаге». Но разговор с ним вы прочитаете все-таки у нас. С Почетным гражданином Артемовского и просто хорошим и душевным человеком, который воспитал спортсменов мирового уровня в биатлоне и лыжах.



С воспитанниками на 70-летию

— У меня в начале не совсем спортивный вопрос. Я узнал, что вы — родом из деревни Атиаз. Какое-то такое космическое название. Но на самом деле там жили представители удивительного этноса — кряшены. Это крещенные татары. Неужели на самом деле такое уникальное место рождения?

— (Улыбается — А.К.) Да, так оно и есть. Правда, самой этой деревни сейчас уж нет. Но все равно, это особое для меня место. Там похоронен отец. И грустно осознавать, что кусочек моей жизни как-то вот оторвался. Исчез. Со временем все больше понимаешь, что надо дорожить тем, что у тебя было.

— Ничто особо не предвещало такого славного пути в спорте у вас. Был лесхоз-техникум. Речное училище. Что уж там говорить — вы работали механиком на речном судне. Не отмечаете случайно День лесника и День работника речного флота?

— С флотом все-таки более серьезные были связи. Проработал там год, после чего ушел в армию. Там-то «капитальный» спорт у меня и начался. Так что, видимо, должен был я выдержать какую-то паузу, чтобы прийти в итоге к любимому делу. Поднакопить жажды работать (улыбается — А.К.).

— А очень многие ваши сверстники именно в армии находили свой путь в спорт в гимнастике. С чем это связано?

— В наше время спорт в армии — это серьезный подход к делу. И, конечно, все получится, когда активно занимаются ТВОИМ видом спорта. Тогда мне понравилась легкая атлетика. Начал заниматься «на результаты». Штурман полка подполковник Шайдимуратов, вот до сих пор фамилию помню, лично проводил тренировки. Сам он был хороший спортсмен, рекордсмен Белоруссии.

— Да, пять-шесть лет была одним из лидеров сборной страны. А начинала в секции ДЮСШ у меня. В 19 лет стала мастером спорта. Через два года — чемпионкой России и Универсиады. И потом еще было много наград.

— Но спустя несколько лет ваша воспитанница Елена Мельникова (сейчас Чепикова) берет эстафетную бронзу в биатлоне на Олимпиаде в Альбервиле. Кстати, в компании с легендарной Анфисой Резцовой.

— Но тут, конечно, большая заслуга и тренера Миха-



Учебно-тренировочные сборы. Сборная области по биатлону — девушки. Иссык-Куль, 1986 г.



С супругой на вручении медалей за 55-летие совместной жизни

— Как так получилось, что после армии оказались в Артемовском? Могли же осесть и в том же Бобруйске, где была ваша летная часть.

— У меня старший брат, сейчас ему девяносто два года, работал в Артемовском на шахте. Я приехал к нему в гости, зашел случайно в местный спорткомитет, и меня пригласили работать. Узнав о достижениях в армии. Так и остался в Артемовском.

— И там уже вы переквалифицировались на лыжи. Это нормально. Легкая атлетика — лыжи. Но потом вы себя с новой стороны открыли и в биатлоне. То, что спортсмены переходят так, — мы знаем, но чтобы тренер...

— В Свердловской области женский биатлон был, мягко говоря, не на лучших позициях. А мои девочки-лыжницы хорошо бежали. И на одном из семинаров, где подводились итоги сезона, практически с трибуны объявили: «Тренер Богатырев переходит на биатлон!». При этом обещали создать все условия.

— Но первая ваша звезда мирового уровня все-таки была лыжница Наталья Фурлетова (сейчас Фрей). Чемпионка Универсиады, чемпионка России. Как и вы — Почетный гражданин Артемовского.



Тренеры сборной области по биатлону: Степан Никонорович, Василий Васильевич, Анатолий Павлович, Валерий Павлович

ила Шашилова. Все-таки биатлонные основные направления тут были от него. Так что этот успех — спортсменки и Михаила Викторовича. Потом в тандеме творческом появилась и Галина Мезенцева. Считаю, что Шашилов вообще сделал один из самых весомых вкладов в развитие свердловского биатлона.

— Но потом все равно у вас вернулась череда лыжных звезд — Потанина, Овсянникова, Чагина и Бердышева, и т.д.

— Ну, работал. Пусть не всегда золото на первенствах России. Но медали завоевывали стабильно.

— Почему у вас больше успехов на соревнованиях с девушками? Какую-то особую формулу

общения придумали? Как правильно донести задачи.

— (Улыбается — А.К.) Какие секреты? Надо просто любить и понимать свою работу. Поверьте, талантов очень много. Надо помочь им почувствовать уверенность в себе.

— Знаю, что многие тренеры не любят смотреть телевизионные трансляции с комментаторами. У вас так же? Кстати, у Федераций лыжного спорта и биатлона России всегда есть альтернативные трансляции. Просто под звук трассы.

— (Улыбается — А.К.) Да! Это без иронии. Дмитрий — молодец.

— Почти у каждого тренера есть свой спорт для души. Не свой. Вот мой папа — заслуженный тренер России по конькобежному спорту. Но он абсолютный фанат футбола. Переживает. Есть свои кумиры, кого-то недолюбливает. У вас есть своя иная спортивная отдушинка?

— Игровые виды спорта — это всегда высокий уровень эмоций. Тренерских. Гандбол. Баскетбол. Ну, и от футбола куда деться? (улыбается — А.К.).

— А есть спортсмен, вот не из ваших воспитанников, за которых отдельно переживаете?

— Свои роднее. Многие стали тренерами. Так что слежу и за их воспитанниками.

— То есть не зря Степан Богатырев стал тренером, а не механиком на речном судне?

— (Улыбается — А.К.) И не говорите. Как-то все случайно и справедливо получилось. Еще раз скажу это слово: ПОЛУЧИЛОСЬ.

— Спасибо за вашу работу. За спортсменов, которые радовали страну победами. И пусть у свердловского спорта всегда ПОЛУЧАЕТСЯ с медалями на соревнованиях самого высокого уровня.

АЛЕКСЕЙ КУЗЬМИН



Соревнования по лыжным гонкам. г. Артемовский